
  LM317خورشیدي ساده با باتري سرب اسید شارژر 

را از پنل هاي خورشیدي معمول دریافت می کند و ولتاژ آن را تنظیم و به   )Lead-Acidاین شـارژر انررژي لازم براي شارژ باتري سرب اسید (

شـماتیک این شـارژر خورشیدي در شکل زیر باتري اعمال می کند. پس از آنکه باتري به حد کافی شـارژ شـد، عملیات شـارژ قطع خواهد شـد. 

  ب اسید محافظت شده است.مدار در برابر اتصال برعکس پنل و یا باتري سر قابل مشاهده است.

 

 

  مدار شارژ خورشیدي باتري هاي سرب اسید

  

همانطور که در شـماتیک بالا مشـاهده می شـود، پنل خورشیدي از طریق یک دیود یکسو کننده به مدار متصل می شود. این دیود نقش حفاظتی 

ولتاژ پنل را صاف می کند. این ولتاژ به رگولاتور اعمال  Ciخازن  ت می کند.دارد و از رگولاتور در برابر اتصـال برعکس پنل خورشیدي محافظ

ایجاد می  adjولت بین پایه خروجی و  1,25به این صـورت عمل می کند که ولتاژ ثابت و رگوله شده اي برابر با  LM317رگولاتور  می شـود.

ــبه ولتاژ ــاهده می کنید، می توان ولتاژ خروجی را تنظیم کرد. فرمول تقریبی محاس ــماتیک مش ــورتی که در ش  کند. با قرار دادن دو مقاومت به ص

  در قسمت بالاي شماتیک درج شده است. خروجی

اعمال شــده اســت. یکی از کارکردهاي دیود یکســو کننده  لا به باترياز طریق یک دیود یکســو کننده و یک مقاومت وات با Voولتاژ خروجی 

D2 .حافظت از مدار در برابر اتصال برعکس باتري سرب اسیدي است  

ــی  Q1و ترانزیســتور  R3به همراه مقاومت  Z1دیود زنر  ــخص ــارژ باتري را دارند. در صــورتی که ولتاژ باتري از حد مش وظیفه کنترل عملیات ش

پس از  Q1را روشــن می کند. ترانزیســتور  Q1ترانزیســتور  R3ناحیه شــکســت شــده و جریان عبوري از آن از طریق  بالاتر رود، دیود زنر وارد

 1,25برابر  LM317کاهد. در این صورت ولتاژ خروجی رگولاتور  نزدیک به صفر میتا را  adjایه تاژ پیه اشباع شده و ولن وارد ناحروشـن شد

  قطع می گردد. خاموش شده و باتري از مدار D2ولت خواهد بود. این ولتاژ از ولتاژ باتري شارژ شده خیلی کمتر می باشد و دیود 



  طراحی مدار

 Co=1uFنوع پلی استر و خازن  Ci=100nFخازن مناسـب اسـت.  D2و  D1براي  1N4007آمپر اسـتفاده از دیودهاي  2براي جریان هاي تا 

وارد منوع الکترولیت براي اســتفاده مناســب اســت. ولتاژ قابل تحمل این خازن ها باید مقداري بیشــتر از ولتاژ ورودي و ولتاژ باتري باشــند. اغلب 

  ولت مناسب هستند. 63خازن هاي 

ــیومتر و R1مقدار مقاومت  ــتند R2 پتانس الی  1,25می توان ولتاژ خروجی را بین  R2=0-5Kو  R1=180عنوان مثال انتخاب  به .چندان مهم نیس

  بیشتر از ولتاژ خروجی مورد نظر باشد. ولت 3 حداقلولتاژ ورودي همواره باید ه ولت تنظیم کرد. توجه کنید ک 32

  مناسب می باشد. R3=1Kبراي محدود کردن جریان ورودي به بیس ترانزیستور می باشد و مقدار  R3مقاومت 

توان  له اینکه به طور ســري در مســیر جریان خروجی قرار دارد باید قابلیت تحمبراي حفاظت از دیود زنر می باشــد و با توجه ب R4=10مقاومت 

  وات باشد. 5تا  3داشته باشد. توان این مقاومت حداقل باید بالا را 

  قابل استفاده است. BC107و یا  2N2222 ،2N3904یک ترانزیستور توان پایین معمولی است و ترانزستورهاي مختلفی مثل  Q1ترانزیستور 

ولتی مناسب است و  6,8ولتی، دیود زنر  6ي باتري هاي ولتاژ دیود زنر بسته به ولتاژ باتري در زمان شارژ کامل انتخاب می شود. به عنوان مثال برا

ولت گردد. عدد  0,7ولتی مناسـب اســت. دیود زنر زمانی روشـن می شــود که ولتاژ باتري برابر ولتاژ زنر+  13ولتی دیود زنر  12براي باتري هاي 

  می باشد. Q1بیس امیتر ترانزیستور  دولت مربوط به ولتاژ مستقیم پیون 0,7

  ه اندازي مداررا

ود داري خ ل خورشـیدي را به آن وصل کنید. قبل از تنظیم کامل ولتاژ خروجی مدار، از وصل کردن باتري سرب اسیديپس از سـاخت مدار، پن

ط به مربو 0,7ولت باشــد. عدد  0,7ان شــارژ کامل +) برابر ولتاژ باتري در زمVo(را بچرخانید تا ولتاژ خروجی رگولاتور  R2کنید. پتانســیومتر 

  پس از این کار می توانید باتري را براي شارژ به مدار وصل کنید. می باشد. D2ولتاژ مستقیم دیود 

  نکات آخر

باتري تا حد نیاز شـارژ شـده و پس از آن عملیات شـارژ متوقف می شود. به هر حال براي اطمینان بیشتر دیود زنر  R2با تنظیم درسـت پتانسـیومتر 

Z1  به همراه مقاومتR3  و ترانزیستورQ1 .نیز از باتري در برابر اضافه ولتاژ محافظت می کنند  

ا پکیج مناســب اســتفاده کنید. براي جریان هاي بالا می توانید از پکیج هاي قابلمه اي این رگولاتور اســتفاده کنید. اســتفاده از ب حتما از رگولاتور

  هیت سینک بر روي این رگولاتور الزامی است.

  


